
15УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА №10, 2012

XIX століття ста ло но вим ета пом у пізнанні й ос мис -
ленні роз вит ку ук раїнської історії, куль ту ри, ми с тец тва,
освіти, ро зумінні їх ево люції в євро пейсько му кон -
тексті. Сти му ль о ва на західноєвро пейським ро ман тиз -
мом, хви лею "слов'янсько го відро джен ня" діяльність
І. Кот ля ревсько го, М. Мак си мо ви ча, М. Ко с то ма ро ва,
Т. Шев чен ка, П. Куліша, П. Чу бинсько го, М. Ли сен ка,
М. Ста рицько го, М. Кро пив ницько го, І. Кар пен ка/Ка -
ро го, П. Мир но го та ба га ть ох інших на бу ла зна чен ня
чин ни ка національ но/куль тур но го са мо ут вер д жен ня,
збе ре жен ня етнічної іден тич ності, про бу джен ня
національ ної свідо мості.

Особ ливістю ук раїнсько го ро ман тиз му бу ла бо -
роть ба за рідну мо ву — за пра во на ро ду нав ча ти ся
рідною мо вою, поціно ву ва ти, вив ча ти, зберіга ти
історію сво го на ро ду, йо го тра диції, зви чаї, фоль к лор,
міфо логію, ут вер д жу ва ти національність як цінність
осо би с тості, а національ ну ідею — як істо рич но но вий
тип світог ля ду [9, с. 125].

Ви яв національ ної са мо бут ності на шо го на ро ду
ут вер ди в ся енергійним про ник нен ням на род ної мо ви в
літе ра ту ру, що ствер ди ли І. Кот ля ревський "Енеїдою",
"Русь ка трійця" — М. Шаш ке вич, Я. Го ло вацький, І. Ва -
ги ле вич — "Ру сал кою Дністро вою". "До волі дов гий і
склад ний був про цес ук раїнсько го національ но го
відро джен ня чи, рад ше, про бу джен ня. По ча в ся він з
ру ху ру сифіко ва но го дво рян ства за свої пра ва, от же,
мав політич но/соціаль ний підклад; а далі пішло ви яв -
лен ня се бе в на род ності, що йо го ре ф лек сом ста ли
праці істо рич но го і гео графічно го змісту та ет но -
/графічні досліджен ня" [8, с. 221—222].

Зав дя ки зу сил лям ук раїнської інтелігенції — ху -
дожнім тво рам Т. Шев чен ка, П. Куліша, І. Фран ка, Лесі
Ук раїнки, му зиці М. Ли сен ка, на уко вим пра цям М. Ко с -
то ма ро ва, О. Бо дянсько го, П. Чу бинсько го, В. Ан то но -
ви ча, М. Дра го ма но ва та ба га ть ох інших у куль тур ну й
суспільну свідомість Росії, слов'янських на родів і всьо -
го світу вхо див "са мо бутній ба га томільйон ний на род зі
своєю ви со кою ду ховністю, уяв лен ня ми про при ро ду і
всесвіт, про свою історію; по бу том, іде о логією, мо -
раль но/етич ни ми, пра во ви ми, релігійни ми нор ма ми й
за ко на ми; ба га то барв ною роз ви не ною мо вою, ви со -
ким при клад ним і де ко ра тив ним ми с тец твом, архітек -
ту рою, на род ним те а т ром і вер ши ною ду хов ності —
фоль к ло ром, який тор ка в ся най ви щих сфер ду ман ня і
по чу ван ня гноб ле ної, але не ско ре ної нації" [1, с. 45].

Національ ний те атр у при гноб ле них слов'янських на -
родів в епо ху ро ман тиз му мав важ ли ве

суспільно/політич не і куль тур не зна чен ня. Він спри яв за -
галь но му зро с тан ню національ ної свідо мості і ча с то слу -
жив аре ною політич ної та ідей ної бо роть би. Та ким був і
ук раїнський те атр, який став, як і літе ра ту ра, од ним з
впли во вих чин ників просвіти і ес те тич но го ви хо ван ня на -
ро ду, зна ряд дям бо роть би за національ не й соціаль не
виз во лен ня. От же, ме тою статті є роз крит тя впли ву
"На тал ки Пол тав ки" І. Кот ля ревсько го, пер шої на род -
но/по бу то вої опе ри, на фор му ван ня національ ної свідо -
мості на ро ду в про цесі му зич но/просвітницької діяль -
ності те а т ру.

Ав то ри досліджень з проб лем ук раїнської куль ту ри
Д. Ан то но вич, М. Брай чевський, Г. Вер вес, М. Гру -
шевський, І. Крип'яке вич, І. Огієнко, М. По по вич,
М. Се м чи шин, О. Суб тель ний та ін. роз г ля да ють му зич -
но/те а т раль не ми с тец тво як важ ли ву скла до ву
національ ної куль ту ри, вва жа ю чи йо го од ним із чин ників
впли ву на про цес фор му ван ня національ ної свідо мості,
збе ре жен ня етнічної са мо бут ності, ду хов ної гли би ни
світовідчут тя на ро ду. Те а т роз навці (Г. Дов би щен ко,
Н. Ку зякіна, В. Мак си мов, К. Руд ницький, І. Ча ба нен ко та
ін.), ми с тец твоз навці (Л. Ар хи мо вич, М. Грінчен ко,
М. Гордійчук, М. За гай ке вич, Л. Корній та ін.) відзна ча -
ють ос но во по лож ну роль твор чості І. Кот ля ревсько го в
роз вит ку ук раїнсько го му зич но/дра ма тич но го те а т ру. 

"Пра матір'ю ук раїнсько го на род но го те а т ру" (І. Кар -
пен ко/Ка рий) ста ла "На тал ка Пол тав ка" Іва на Пе т ро -
ви ча Кот ля ревсько го (1819), яка бу ла відповіддю на
назрілу в ук раїнсько му суспільстві по тре бу ство рен ня
національ но го ре пер ту а ру. Ця по тре ба бу ла у руслі
євро пейських по шуків і ство рен ня ре пер ту а ру для
національ них те атрів слов'янських на родів, куль ту ра і
ми с тец тво яких ви хо ди ли у XIX ст. на світо ву аре ну. Тво -
ри І. Кот ля ревсько го ти по логічно відповіда ли пер шо му
ета пові ста нов лен ня но вої національ ної опе ри в
країнах Цен т раль ної та Східної Євро пи, на при клад, у
Польщі — "Ощас лив ле на бідно та" М. Ка менсько го, в
Чехії — "Дро тар" Ф. Шкро у па, в Росії — "Мель ник —
кол дун, об ман щик и сват" Є. Фоміна та ін.

Особ ли во с тя ми своєї дра ма тургії ці тво ри бу ли
близькі до пев но го ко ла опер кінця XVIII — по чат ку
XIX ст., по ши ре них у Західній Європі (фран цузь ка
комічна опе ра, німецький зінгшпіль, во девіль). Ти по -
логічно спільни ми ри са ми в них бу ли: ви ко ри с тан ня
національ ної мо ви, сю жетів, пов'яза них з жит тям на ро -
ду, ви ве ден ня об разів на род них ге роїв; поєднан ня
роз мов них діалогів пер со нажів з му зич ни ми но ме ра -
ми; ха рак те ри с ти ка ге роїв че рез жанр пісні й тан цю;
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ши ро ке ви ко ри с тан ня фоль к ло ру.
Жа н ро ве виз на чен ня своїм му зич но/те а т раль ним

тво рам — "На талці Пол тавці" і "Мо с ка леві/чарівни ку"
— че рез знач ну роль му зи ки в них дав сам І. Кот ля -
ревський. Так, на ти тулі ав то гра фа п'єси 1829 ро ку
автор на пи сав: "Пол тав ка. Опе ра ма ло россійская"
[4, с. 535]. Са ме "На тал ка/Пол тав ка" І. Кот ля ревсько -
го, за виз на чен ням су час но го ми с тец твоз нав ця М. За -
гай ке вич, ста ла ро до на чаль ни цею жа н ру діалогічної
на род но/по бу то вої опе ри, яка пер шою от ри ма ла на зву
"ма ло російської опе ри" [4 , с. 537].

От же, для ук раїнської дра ма тургії ХІХ століття вже
з пер ших творів бу ла при та ман на та ка ха рак тер на
особ ливість, як ши ро ке за лу чен ня му зи ки до ви с тав. У
більшості ви падків це бу ли по пу лярні на родні пісні або
міські пісні/ро ман си — са ме во ни на да ва ли спек так -
лям національ но го ко ло ри ту, спри я ли про бу джен ню
лю бові до сво го на ро ду і усвідом ле но го став лен ня до
йо го життєвих і соціаль них колізій. Ук раїнський по бу то -
вий (на род ний) ро манс (або пісня/ро манс — термін
упер ше вжив М. Ли сен ко) є ор ганічною ча с ти ною ук -
раїнської пісен ної ліри ки. Сфор му ва в ся цей жанр в
XVII—XVIII ст. і став яви щем міської по бу то вої куль ту ри,
по ши ре ним се ред різних суспільних верств місько го
на се лен ня. Мо ти ви та на строї са мот ності, ту ги, роз ча -
ру ван ня, ду шев но го не спо кою, пси хо логічної без ви -
ході в пісні/ро мансі відповіда ють особ ли во с тям ес те -
ти ки ро ман тиз му XIX ст. і ста нов лять го ло вний
емоційно/об раз ний зміст жа н ру. Пісні/ро ман си за
своїм змістом близькі до на род ної лірич ної пісні, а то -
му по ши ри ли ся і се ред сільсько го на се лен ня і за во -
юва ли за галь но на род ну лю бов. 

Но ва тор ство но во го му зич но/те а т раль но го ми с -
тец тва по ля га ло в йо го на род ності — ав то ри творів
свідо мо пра гну ли до втілен ня на род но го жит тя й на -
род них об разів, що на да ло йо му національ ної
своєрідності. Це спри я ло де мо кра ти зації му зич -
но/дра ма тич но го те а т ру, підно си ло йо го роль у
суспільстві на но вий, більш ви со кий ща бель, а са ме
роль од но го з го ло вних чин ників ут вер д жен ня в
суспільній думці гідності і мо раль ної чи с то ти лю ди ни з
на ро ду, про бу джен ня національ ної свідо мості че рез
лю бов до на род ної пісні і її творців. 

"На тал ка Пол тав ка" бу ла пер шою п'єсою, яка да ва -
ла мож ливість про ва ди ти те а т раль ну діяльність рідною
мо вою. По над вісімнад цять років во на по ши рю ва лась у
спи с ках, а упер ше бу ла над ру ко ва на вик ла да чем
універ си те ту, вче ним філо ло гом/славістом І. Срез -
невським в "Ук ра ин ском сбор ни ке" в 1838 р. у Хар кові.
В пе ред мові, підкрес лю ю чи зна чен ня тво ру Кот ля -
ревсько го, він пи сав, що "кра що го по чат ку для сво го
збірни ка він не міг ви б ра ти, бо: "а) "На тал ка Пол тав ка"
бу ла не ли ше од ним з пер ших книж но/на род них творів
Ук раїни, але й пер шим збірни ком пам'яток ук раїнської
на род ності, зраз ком для всіх на ступ них; б) "На тал ка
Пол тав ка" ма ла ве ли кий вплив на вив чен ня ук раїнської
на род ності, мож на ска за ти, про бу ди ла її й до цьо го ча -
су за ли шається кра щою указ кою на всі май же важ ливі
сто ро ни, з яки ми потрібно вив ча ти ук раїнську на -
родність" [3, с. 30].

На род нопісен ний ха рак тер му зи ки цієї п'єси спри яв
її ши ро ко му роз по в сю джен ню. Ме лодії з "На тал ки Пол -
тав ки" швид ко ввійшли в по бут, ста ли невід'ємною скла -
до вою му зич но го жит тя Ук раїни. М. Се мен товський 1846
ро ку пи сав: "Сотні списків її ["На тал ки Пол тав ки". —
Л.Ф.] хо дять і те пер ще по всій Ма ло росії, на род за своїв
її пісні, на пи сані Іва ном Пе т ро ви чем, є ба га то лю дей, які
зна ють на пам'ять всю опе ру" [2, с. 512].

Кот ля ревський був лю ди ною му зич но об да ро ва -

ною і освіче ною, до бре знав фоль к лор, то го час ну во -
каль но/ро ман со ву літе ра ту ру. Про та ла но ви ту гру на
скрипці та за ду шев не ви ко нан ня ним на род них пісень
пи сав у спо га дах В. Савінов [7]. Іван Пе т ро вич був та -
кож та ла но ви тим ко медійним ак то ром, мав успіх у п'єсах
Я. Княжніна "Сби тень щик" та "Без обе да до мой еду".

Ге не за "На тал ки Пол тав ки" тісно пов'яза на з роз -
вит ком те а т раль но го ру ху в Ук раїні. Во на оз на ме ну ва -
ла на ро джен ня но во го ви ду му зич ної дра ма тургії, що
без по се ред ньо виріс на грунті національ них ми с -
тецьких тра дицій, коріння яких в національній те а т -
ральній твор чості (вер теп, шкільні інтер медії). І. Кот ля -
ревський на пи сав п'єсу оригіна льну, но ва торську — він
був не ли ше ав то ром тек с ту "На тал ки Пол тав ки", але й
твор цем її му зич ної дра ма тургії, а са ме — увів чітко
підпо ряд ко вані змістові пісні, які виз на ча ють роз ви ток
му зич ної об раз ності. Дра ма тургічна роль пісень у "На -
талці Пол тавці" ана логічна функціям но мерів в опері.
Подібно до арії чи мо но ло гу, во ни роз кри ва ють ха рак -
те ри дійо вих осіб, їхні по чут тя, підкрес лю ють вуз лові
мо мен ти дії. В ос но ву во каль них но мерів "На тал ки
Пол тав ки" по кла де но здебільшо го на родні пісні з ус та -
ле ни ми в по буті ме лодіями — це "У сусіда ха та біла",
"Та йшов ко зак з До ну", "Дід ру дий, ба ба ру да", "Ой на
горі, на Па нянці", а пісня Ви бор но го "Ой під виш нею"
бу ла тоді однією з най по ши реніших. Во на зву ча ла ще у
вер теп них ви с та вах у ХVІІІ столітті. І. Кот ля ревський
трак ту вав на родні пісні як цілісний му зич но/сло вес ний
ор ганізм, і за по зи чені ним без по се ред ньо з фоль к лор -
них дже рел зраз ки увійшли до п'єси ра зом із по бу ту ю -
чи ми ме лодіями [4, с. 536].

"На тал ка Пол тав ка" бу ла по штов хом до про бу дже -
ння твор чих сил на ро ду — во на спри я ла ут во рен ню
чис лен них ама торських гуртків. Се ред ен тузіастів те а -
т раль но го ми с тец тва бу ли, у пер шу чер гу, пред став ни -
ки інтелігенції, а са ме, вик ла дачі нав чаль них за кладів,
служ бовці різних ус та нов — кан це ля ри с ти, зем леміри,
лікарі то що. Ок ре мо не обхідно відзна чи ти по ши рен ня
ама торських те атрів в нав чаль них за кла дах, які ви хо ва -
ли чи ма ло ви дат них діячів сце ни, літе ра торів. На при -
клад, учень Ніжинської гімназії ви щих на ук М. Го голь, у
яко го вже бу ли яс краві ди тячі вра жен ня від ви с тав ама -
торсько го до маш ньо го те а т ру зем лев лас ни ка Д. Тро -
щинсько го в Ки бин цях, де ста вив свої п'єси йо го бать -
ко В. Го голь/Яновський, вів ба га то г ран ну ки пу чу
діяльність як ак тор, ре жи сер, де ко ра тор. Співуч ня ми
Го го ля і учас ни ка ми ви с тав бу ли відомі пізніше ак то ри
А. Мо к рицький, А. Го ро но вич, по ет Н. Ку коль ник. 

У 1839 р. під керівниц твом Д. Се лецько го роз по ча ла -
ся ама торська діяльність сту дентів Київсько го універ си -
те ту св. Во ло ди ми ра [5, с. 42]. Но вий етап у їхній те а т -
ральній твор чості роз по ча в ся у 1859 р. Він зна мен ний
тим, що фун да то ра ми і ак тив ни ми учас ни ка ми ама -
торсько го те а т ру бу ли май бутні ви датні діячі ук раїнської
куль ту ри, на уки, освіти — пись мен ник і дра ма тург
М. Ста рицький, який тут успішно роз по чав свою ре жи -
серську діяльність; ком по зи тор, ос но во по лож ник ук -
раїнської кла сич ної му зи ки, хо ро вий ди ри гент, піаніст,
пе да гог, ор ганіза тор пер шої національ ної му зич но/дра -
ма тич ної шко ли М. Ли сен ко; вче ний/ет но г раф П. Чу -
бинський, про фе сор і рек тор Харківсько го універ си те ту
Д. Ба галій, ет но г раф, куль тур ний діяч, пе да гог О. Ру сов,
пись мен ник О. Ле вицький, відо мий ар тист імпе ра -
торсько го те а т ру в Пе тер бурзі І. Мо на хов та ін. В ре пер -
ту арі ама торів бу ли "Го ре от ума" О. Гри боєдо ва, "Ре ви -
зор" та "Же нить ба" М. Го го ля, "Ску пой ры царь"
О. Пушкіна, "Сва тан ня на Гон чарівці" Г. Квітки/Ос нов'янен -
ка, "На тал ка Пол тав ка" І. Кот ля ревсько го, "Не в свои са -
ни не са дись" О. Ос т ровсько го та ба га то ін. [5, с. 54—55]. 
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Попри те, що нав чальні за кла ди мис ли ли ся
царським уря дом як зна ряд дя ру сифікації ук -
раїнсько го (і не тільки) на ро ду, дух про тидії де -
націоналізації в про гре сив но му сту дентсько му се ре -
до вищі зро с тав. Інте рес до національ них куль тур них
над бань, про бу дже ний пер шим рек то ром універ си -
те ту св. Во ло ди ми ра про фе со ром М. Мак си мо ви -
чем, не зга сав. Так, після закінчен ня універ си те ту
ча с ти на учас ників те а т ру, на був ши прак тич но го
досвіду і сценічної май стер ності, ство рю ва ли в
різних містах і се лах, ку ди во ни поїха ли пра цю ва ти,
ама торські те а т ральні ко лек ти ви, не сли на ро дові
знан ня, куль ту ру, про гре сивні ідеї, які про бу джу ва ли
у гля дачів по чут тя національ ної гідності, по ва ги і лю -
бові до рідно го сло ва.

Про ду хов не, куль тур не, просвітницьке зна чен ня
"На тал ки Пол тав ки", роз ду му ю чи над по ба че ним і
пе ре жи тим, ска зав у своїх спо га дах І. Кар пен ко/Ка -
рий. Так, пе ре да ю чи хви лю ю че вра жен ня, яке спра -
ви ло на ньо го ви ко нан ня п'єси на по чат ку 60/х років в
Єли са вет граді, він пи сав: "…Лу нає ос таннім акор дом
пісня, і за сло на впа ла, а прості слу хачі дов го ще не
мо жуть от ями ти ся від тих чарівних сцен, що прой шли
у них пе ред очи ма; дов го ще чу ють ся роз мо ви, в яких
ви ли ва ють ся пе ре по внені вра жен ням душі… Пе ре -
слу хо ву ю чи ті роз мо ви, бачиш, що не прим ха те атр, а
справжня шко ла, ко т ра нав чає на все до бре і од вер -
тає від ли хо го…" [6, с. 78].

Про по пу лярність "На тал ки Пол тав ки" на всіх
етнічних ук раїнських зем лях свідчить її по ста нов ка у
1848 р. у пе ре робці І. Озар ке ви ча під на звою "На ми -
лу ван ня не ма си лу ван ня". У період національ но го
про бу джен ня в Західній Ук раїні му зич но/те а т ральні
тво ри Кот ля ревсько го в пе ре робці Озар ке ви ча бу ли
по штов хом для роз вит ку національ но го те а т ру. І.
Фран ко відзна чав, що пер ша ви с та ва "На ми лу ван ня
не ма си лу ван ня" бу ла "не мов іскра, підпа лю ю ча ва т -
ру. Не тільки ко ло мийська публіка до ма га лась чи м -
раз но вих пред став лень..., але й по інших містах і
містеч ках по ча ли ор ганізо ву ва ти ама торські тру пи
для русь ких [ук раїнських — Л.Ф.] пред став лень"
[11, с. 35].

У другій по ло вині XIX ст. в те а т раль но му житті
Наддніпрянської Ук раїни про сте жу ють ся ево люційні
про це си, які при ве ли до ство рен ня національ но го те а -
т ру ко ри феїв. Грунт, на яко му він ви ник, був ама -
торський те атр, що про бу див по тужні творчі си ли на -
ро ду, та ла но виті пред став ни ки яко го пра гну ли до
про фесіоналізації [5, с. 44].

Так, у Чернігові в 1861—1866 pp. ве ли кий успіх
мав ама торський те атр, який існу вав при "То ва -
ристві, ко ха ю чо му рідну мо ву". В діяль ності цьо го те -
а т ру брав актив ну участь по ет Л. Глібов, за снов ник
то ва ри с т ва. До скла ду те а т ру увійшли пред став ни ки
місце вої інтелігенції, та ла но виті лю ди, віддані справі
роз вит ку національ ної куль ту ри і просвіти на ро ду —
відо мий фоль к ло рист і ет но г раф О. Мар ко вич, май -
бутній істо рик О. Ла за ревський, лікар І. Ла го да, лікар
і ет но г раф С. Ніс, дру жи на бай ка ря П. Глібо ва, ви дат -
на співач ка/ама тор ка М. За горська/Хо дот, від якої
ба га то на род них пісень за пи сав М. Ли сен ко. Діяль ну
участь в організації та діяль ності те а т ру брав дра ма -
тург Д. Ста рицький, ро дич Ми хай ла Ста рицько го.
Літе ра тур но/ре пер ту ар ну ча с ти ну те а т ру очо лив
Л. Глібов, ре жи се ром по ста но вок був місце вий вчи -
тель І. До ро шен ко, за ху дожнє оформ лен ня
відповіда ло по друж жя Г. і К. Га ла ган, які сте жи ли за
до три ман ням істо рич них і ет но г рафічних де та лей в
реквізиті, сценічно му одязі ви ко навців [5, с. 58—59].

Виз нач не місце в ре пер ту арі те а т ру зай ня ла "На -
тал ка Пол тав ка", до ви с та ви якої, що відбу ла ся 12 лю -
то го 1861 ро ку, бу ло над ру ко ва но пер шу відо му в Ук -
раїні афішу рідною мо вою. Не обхідно відзна чи ти вклад
О. Мар ко ви ча, який 1857 ро ку в Не ми рові здійснив му -
зич не оп ра цю ван ня "На тал ки Пол тав ки". Ра зом зі
своєю дру жи ною, відо мою ук раїнською пись мен ни цею
Мар ком Вов чоком, він підібрав до віршо ва них текстів
ме лодії на род них пісень. На про хан ня О. Мар ко ви ча
ко лишній ди ри гент кріпацько го ор ке с т ру гра фа По -
тоцько го, ком по зи тор і віолон челіст І. Лян д вер, ство -
рив ор ке с т ро ву увер тю ру на те ма тич но му ма теріалі
"На тал ки Пол тав ки", що свідчить про цілісність му зич -
но/дра ма тич ної кон цепції Мар ко ви ча — Лян д ве ра.
Пар ти ту ра, на жаль, не збе рег ла ся. Од нак учас ни ки
чернігівсько го гурт ка, які бу ли задіяні в по ста новці, у
своїх спо га дах на сторінках ча со пи су "Ос но ва" (1862.
— № 3) засвідчу ють, що му зи ка до спек так лю вра жа ла
на сам пе ред національ ним ко ло ри том [3, с. 565—566]. 

Вер ши ною ж в історії му зич но го жит тя "На тал ки
Пол тав ки" ста ло її оп ра цю ван ня у 1889 р. М. Ли сен ком.
Са ме у такій ре дакції йде "ма ло російська опе ра" і сьо -
годні на опер них сце нах, да ю чи ес те тич ну на со ло ду
чис лен ним гля да чам не тільки в Ук раїні. 

"На тал ка Пол тав ка" І. Кот ля ревсько го увійшла в
історію як провідна ви с та ва ук раїнсько го про фесійно го
те а т ру — нею, як пра ви ло, тру пи роз по чи на ли свій
твор чий шлях, а та кож відкри ва ли га с т ролі. По ста нов -
ки цієї на род но/по бу то вої опе ри зав жди бу ли етап ни -
ми в діяль ності те а т ру ко ри феїв. Так, 27 жовтня 1882
ро ку її ви ко на ла в Єли са вет граді тру па М. Кро пив -
ницько го. У цей день роз по ча ла свій про фесійний
твор чий шлях у ролі На тал ки геніаль на ук раїнська ак -
три са Марія Зань ко вецька. Ви с та вою "На тал ки Пол -
тав ки" 8 серп ня 1883 ро ку в Одесі оз на ме ну ва ла по ча -
ток діяль ності тру па М. Ста рицько го. У 1886 р. в
Пе тер бурзі, під час га с т ро лей тру пи П. Сак са гансько -
го, "На тал ка Пол тав ка" йшла з незмінним успіхом
22 ра зи підряд. "Ук раїнське сло во і ук раїнська пісня зі
сценічних до щок за лу на ли не тільки по всій Ук раїні, але
по всій ши ро чезній Росії, не вик лю ча ю чи Сибіру, Тур ке -
с та ну, при балтійських країн і Вар ша ви" — пи сав
І. Фран ко [10, с. 183]. В Па рижі у 1894 р. "ма ло -
російська опе ра" про до лю пол тавської дівчи ни бу ла
пред став ле на євро пейським поціно ву ва чам опер но го
ми с тец тва тру пою Г. Дер ка ча. 

От же, ук раїнський ро ман тизм, бу ду чи од ним з чин -
ників національ но го про бу джен ня, впли нув на вив чен -
ня ма ло дослідже но го ге роїчно го ми ну ло го на ро ду, йо -
го по бу ту, вик ли кав зацікав лен ня на род ною по езією і
пра гнен ня збе рег ти ду ховні цінності, аку му ль о вані в
ній, про бу див лю бов до національ ної са мо бут ності, яка
яс кра во ви я ви лась у роз вит ку ук раїнської літе ра ту ри,
му зич но го ми с тец тва, те а т ру. 

Про тя гом ХІХ століття од ну з провідних ро лей у
фор му ванні національ ної свідо мості на ро ду за со ба -
ми те а т раль но го ми с тец тва відігра ва ла "На тал ка
Пол тав ка" І. Кот ля ревсько го — ро до на чаль ни ця жа н -
ру діалогічної на род но/по бу то вої опе ри. Цей твір ре -
п ре зен ту вав ук раїнське му зич но/те а т раль не ми с тец -
тво, гли бо ко на род не по ду ху і змісту, пе ред усією
Росією. У період гоніння на ук раїнську мо ву і куль ту -
ру (Ва луєвський цир ку ляр, Емський указ) "На тал ка
Пол тав ка" про дов жу ва ла, у ря ду но вих му зич но/дра -
ма тич них творів, в но вих істо рич них умо вах, зай ма ти
до стой не місце, то ру ю чи шлях до людських сер дець.
Ук раїнське сло во і ук раїнська пісня, ут вер д жені в
"пра ма тері ук раїнсько го на род но го те а т ру", і сьо -
годні звер нені до національ ної свідо мості на ро ду.
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В ста тье рас смо т ре но зна че ние "На тал ки Пол тав ки" И. Кот ля рев ско го в фор ми ро ва нии на ци о наль но го со зна ния ук ра ин -
ско го на ро да в кон тек с те му зы каль но$про све ти тель ской де я тель но с ти те а т ра.

Клю че вые сло ва: "На тал ка Пол тав ка" И. Кот ля рев ско го, на род ная пес ня, на ци о наль ное со зна ние, те атр ко ри фе ев.

The paper considers the value of "Natalka Poltavka" Kotlyarevskyi in shaping national consciousness of the Ukrainian people in
the context of musical theater and educational activities.
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